

Настоящий полковник

Из 21 года службы в вооруженных силах полковник Анатолий Сулейманов прослужил в Чечне более 10 лет! В его военной биографии было многое: и личное знакомство с лидерами боевиков, и второй день рождения. Но обо всем по порядку.

С кафедры до полковника или от судьбы не уйдешь

Детство нашего героя проходило в деревнях Аитково и Сова. Мальчишки играли в войнушку с самодельными автоматами. И всегда наши тогда побеждали фашистов. И все мечтали стать защитниками Отечества.

После школы в 1978 году наш герой поступил в Пермский Политехнический институт. Планировал стать инженером. На военной кафедре, студенты параллельно получали военную специальность. И вот здесь Сулейманов проявил удивительную прилежность и успехи. У него все легко получалось.

После института, чтобы закрепить военные навыки, молодых специалистов на 2 года отправляли в войска на офицерские должности. Но Анатолий Сулейманов так и остался в армии. И без всяких академий и военных ВУЗов прошел путь от лейтенанта до полковника! Благодаря только личным качествам и заслугам.

С боевиками знаком лично или скоро война

С 1985 года Сулейманов служит на должностях военных комиссариатов в Чечено-Ингушской республике. По роду службы ему необходимо было знать территорию, обычаи и язык местного населения. Он успешно со всем справляется и уже в 29 лет (!) его назначают военным комиссаром Надтеречного района республики.

Также наш полковник знал и бывал в гостях у многих будущих боевиков. Например, он лично ставил на воинский учет уволившегося из рядов Советской армии полковника Масхадова – одного из лидеров Дудаевской Чечни. Тогда они за одним столом обсуждали будущее республики, да и Северного Кавказа в целом.

Наш герой был очевидцем прихода к власти в Чечне Дудаева в 1991 году. С ним также ему доводилось не раз встречаться и общаться. Сулейманов видел как накалялась обстановка в республике, разразившаяся позже печальными военными событиями...



А.Н. Сулейманов *

И вот в феврале 1993 года военному комиссару Надтеречного района Чеченской республики Сулейманову пришлось покинуть ее пределы.

Но как оказалось ненадолго.

Необычная миссия или здравствуй, мама

Два года Сулейманов служил на должностях военных комиссариатов Пермской области. Но в 1995 году – в самый разгар Первой Чеченской – его вызывают в одно серьезное военное ведомство. Суть спецзадания и проста и сложна одновременно – организация поиска пропавших без вести российских солдат, их вызволение из плена.

Опираясь на свой многолетний опыт службы в Чечне, учитывая межклановые и межтейповые отношения, через цепочку посредников Сулейманов выходил на контакт с боевиками. Суть переговоров – цена вопроса за пленного военнослужащего.

Переговоры проходили очень тяжело. Порой, чтобы договориться, приходилось встречаться по несколько раз и изыскивать взаимоприемлемые варианты обмена. Иногда среди переговорщиков попадались старые знакомые по службе в военкоматах Чечни до 1993 года. Только теперь полковник Сулейманов с ними был «по разные стороны баррикад».

Бывали случаи, когда чеченцы - для поиска своих родственников - сами выходили на нашего героя, чтобы воспользоваться его миссией. Потому что в федеральных структурах находилось много задержанных подозрительных лиц.

В случае успешного проведения операции наши мамы даже не знали, кому сказать спасибо за счастье вновь обнять своих сыновей.

«Черный полковник» или цена за голову офицера

В 1995-1996 годах Анатолий Сулейманов неоднократно направлялся в командировки в Чечню и выполнял спецзадания по высвобождению пленных российских солдат. С 1997 по 2001 годы ему довелось служить в родных местах. Его назначили заместителем военного комиссара Лысьвы. Это были самые спокойные годы его военной биографии.

Но в Чечне снова война. Поэтому нашего боевого офицера назначают на должность заместителя военного коменданта Старопромысловского района Грозного.

Боевики не сразу поняли, почему у них вдруг резко ухудшились дела по всем направлениям. А как иначе? Ведь опытный Сулейманов знал территорию от и до. Он запросто угадывал ход мыслей боевиков. Поэтому «левые» нефтезаводы обнаруживались и уничтожались десятками, а оружие и боеприпасы изымались из схронов ящиками. А если при планировании спецопераций участвовал наш полковник, то потери у боевиков были не малые...

В общем, не обрадовались его возвращению боевики. Как «кость в горле» стал для них полковник Сулейманов.

Боевики назначили цену за жизнь боевого офицера. А за его непредсказуемость при проведении им боевых операций, за их масштабность и эффективность они прозвали его «Черный полковник». И слово «черный» в данном случае в переводе с чеченского означает лютый или страшный полковник.

Когда Ваша жизнь «осмечена» зелеными долларами, на чеку нужно быть каждую секунду. Попытки заработать, устранив «Черного полковника», были. Но об одной из них расскажу подробнее.

«Второй день рождения» или настоящий полковник

11 декабря отмечается годовщина ввода войск в Чечню. 19 лет назад началась Первая Чеченская война. И 11 декабря - день рождения у полковника Сулейманова. Ему исполнится 54 года. Настоящий полковник – так мы – пацаны-срочники - между собой называем Анатолия Николаевича. Здравия желаем!

Но как он сам считает, у него есть и «второй день рождения». Это 19 сентября 2002 года. Тогда БТР полковника подорвали радиоуправляемым фугасом. И тут же на армейскую колонну, которой руководил полковник Сулейманов, со всех сторон обрушился шквал автоматного огня. Несмотря на множественные осколочные ранения рук и ног, наш полковник грамотно оценил обстановку, вывел колонну из под прямого обстрела и организовал оборону. Перевязанный сам, отстреливаясь, он успевал оказывать медпомощь и своим раненым бойцам.

Позже, после возвращения из госпиталя, Анатолий Николаевич сфотографировался на своем сгоревшем бронетранспортере на память о «втором дне рождения».

Сегодня кавалер Ордена мужества полковник запаса Сулейманов находится на пенсии. Он трепетно посвящает все время своим близким людям, словно в оправданье за те дни, когда его не было рядом из-за офицерской доли. По этой же причине он очень ответственно водится и со своими внуками.

И как говорит Анатолий Николаевич: «Своих не видел, как росли, а сейчас не пропушу!» Больше времени стало у нашего героя и на рыбалку.

А еще наш старший товарищ помогает обустроиться на гражданке увольняющимся с вооруженных сил своим боевым друзьям.

А. ШЕРОМОВ

* - Фото в материале из архива А. Сулейманова